

## 生命的重启 从心开始

换心

10岁男童获新生

“感谢捐献家庭的爱心,让娃重燃希望”

医心

首个愿望是从医

“回去我要好好上学,长大后治病救人”

A3版



在省千佛山医院完成心脏移植,刚过完10岁生日的成成(左)重获新生,这几天调整抗排异药的剂量后就可以出院了。记者 王晓峰 摄



敢勇纪 改革开放40周年特别报道

### 赵迎光:用大数据 “破墙”传统服饰业

打造“品牌商+服务商”  
缔造韩都衣舍互联网新生态

A4版



十岁儿童成成换心手术成功,正在康复中。

# 从心开始, 10岁男童获新生 换心后向医生承诺:“长大了我要成为你”

昨天下午2点,刚过完生日的成成,在省千佛山医院心脏外二科护士站,和正在给他试头温的护士姐姐撒着娇:我不想出院,可是又没有那么多钱继续住院……

13日,他刚刚过了10岁生日。要不是另一位少年的心脏捐献,成成的生命或许会在10岁这年戛然而止。“我现在可舒服了,吃了饭就在走廊里走走。”小家伙胖乎乎,脸颊白里透着红,“回去我就能上学了,我要好好上,长大和刘爷爷一样,治病救人!”

文/记者 杨芳 邹元德  
图/记者 王晓峰



成成与同屋的病友成了忘年交,平常都在一起康复锻炼。

## “我的刀口有这么长” 小家伙开朗地比量着

“我的刀口有这么长!”成成站在走廊的门边,看着记者一行,白白胖胖的手指,在胸口正中间的位置比划了一个距离。记者估算了一下,刀口长度或在30厘米左右。

“疼不疼?敢看自己的刀口吗?”记者问。“不疼啊,早就不疼了,也不痒,看着刀口也不害怕!”成成一本正经地告诉记者。

小家伙脑门正中间留着一撮头发,就像小婴儿到了夏天被剃得那样。“你的发型好特别!”记者又和他交流了起来。他摸了摸头发,表情有点萌,“其实,我不大喜欢这个发型,因为好多人从这个发型看不出我到底是男孩还是女孩,还以为我是女孩呢。但是,这是护士姐姐给我剪的……”看得出来,小家伙对喜欢的护士姐姐所做的发型有点“小纠结”。

看着儿子这样,母亲刘女士脸上满满的宠溺。刘女士一家来自聊城高唐县,“想着一个多月前成成的样子,我都没想过他还能这么活泼地站在我们面前,能这么在走廊溜达,能和正常孩子一样吃饭,将来也能上学……”

说着,刘女士的眼圈红了。儿子的新生,一个家庭的希望,这一切都来自

于捐献心脏的好心家庭及千佛山医院心外二科主任刘天起。

## 去年暑假突然呕吐 四年前去世的女儿有同样症状

刘女士告诉记者,去年暑假的一天,结束了三年级课程的儿子吐得非常厉害,“吐得小脸蜡黄,嘴唇特别白,还不能吃东西。”成成爸爸赶紧回家,两人带着儿子去了当地医院,“医生说,孩子心脏扩大,说治不了,让来济南。”

夫妻俩带着儿子来到齐鲁医院,医生又把他們介绍到了北京治疗。“北京的医生说让安装心脏起搏器,还给拿了口服药,回来没多久,孩子病又加重了。”

刘女士和丈夫觉得天都塌了。在成成之前,他们还有一个女儿,4年前女儿永远停留在了花季18岁。“女儿也是呕吐,吃不下饭,上不来气,到医院检查出了扩张性心肌病……”

在刘女士断断续续地叙述中,记者拼凑起了一个悲情的故事:4年前的一天,成成和爸爸遭遇车祸,当时已经工作的成成姐姐接到电话后,赶紧到医院忙前忙后。当天夜里11点钟,成成姐姐回到了家,睡下后却再也没有醒来。

“扩张性心肌病患者的功能不好,越到后期,越有可能突发猝死。”山

东省心脏移植中心主任、省千佛山医院心外二科主任刘天起告诉记者,患者到了病情的后期,很可能心律失常,人一下子就过去了。

“那时候不知道这个病移植心脏能治……”刘女士红着眼圈说道。

## 妈妈的心脏也不好 儿子新生给了一家人希望

两个孩子都有扩张性心肌病,病根儿很可能来自于母亲。记者看到,刘女士的嘴唇颜色也和正常人不同。果不其然,她说自己也有心脏病,目前正在服药维持治疗。

女儿的去世成为妈妈心上一道永远深刻的伤痕,无法愈合。采访中,刘女士的眼圈一直是红的,好在,儿子给他们希望。

今年春节前,省立医院医生到高唐县人民医院坐诊,刘女士和丈夫带着儿子再次求诊。“省立医院的医生说,让我们带着病历可以到千佛山医院,也可以到省立医院,让找外科治疗。”

他们找到了刘天起。“终末期的扩张性心肌病,只有一种治疗方法:心脏移植。”刘天起告诉他们,只要有心脏供体孩子就有希望,但要等。

春节前住了一个月院,他们回到了老家。春节后,成成病情再次恶化,又返

回医院。等不到供体,他们又回到老家。“回去两天,说有供体了,我们赶紧回来。”带着新生希望回来的刘女士和丈夫,等来的又是失望:供体方面取消捐赠。

第三次,他们回到了老家。“没想到,刚回家半个小时,就接到了电话,说有个合适的供体,我们赶紧又回来!”5月15日,成成接受了心脏移植手术,手术非常成功。术后三四天便能下床走动,饮食也逐渐恢复了正常。

刘女士告诉记者,他们非常感谢供体一家人的爱心捐献,要不也不会有儿子的新生和一家人的希望。为给儿子治病,即便卖了房子,也是值得的,因为儿子恢复了健康,仍在他们身边。

## “两三个月后就能上学 长大后我要成为你”

“刚进医院的时候,孩子特别痛苦,吃不下饭,躺也躺不下,一直靠吸氧和心电监护维持生命。”说起成成术前的样子,刘天起还是很心疼,“每次查房,成成总问:爷爷,你什么时候给我做手术?我不敢看孩子眼神,里面是有泪光的。”

在刘天起看来,成成是个非常坚强的孩子。“那么难受,从没听到他哭闹过。”手术前,成成的心脏已经变成正常的三倍大。幸亏,另一个少年及其家人的慷慨捐赠。

躺在手术台上的成成很平静。“我挺高兴,一点不害怕,什么都没想。”手术后的成成恢复挺快,笑脸恢复了红润。医生叮嘱他将来要减肥。“除了定时吃抗排异药物,他会和正常孩子一样。”刘天起告诉记者,大约两三个月后,成成就可以上学了。

13日,是成成10岁的生日,更是他新生后的第一个生日,医护人员给他买了蛋糕一起庆祝。在这里,成成许下了新生后第一个愿望,“我要好好上学,将来成为刘爷爷那样的人!”

“那你一定好好学习,我等着你成为我的学生。”刘天起说。据介绍,这几天调整抗排异药的剂量后,成成就可以出院了。